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Linia telekomunikacyjna częstotliwości nośnej, utworzona z pary kabli
współosiowych, zawierająca nie dozorowane stacje wzmacniakowe, których

wzmacniaki są zasilane ze stacyj dozorowanych przez obwody liniowe.

Zgłoszono 30 października 1935 r.
Udzielono 2 czerwca 1938 r.

Pierwszeństwo: 30 stycznia 1935 r- (Stany Zjednoczone Ameryki).

Wynalazek dotyczy linii telekomunika¬
cyjnej częstotliwości nośnej, utworzonej z
pary kabli współosiowych i zawierającej
nie dozorowane stacje wzmacniakowe, ma
zaś za przedmiot sposób zasilania wzmac¬
niaków nie dozorowanych stacyj wzmac-
niakowych ze stacyj dozorowanych przez
obwody liniowe,

W linii telekomunikacyjnej, utworzonej
z pary kabli współosiowych, jeden kabel
tworzy obwód transmisji w kierunku jed¬
nym, a drugi w drugim. W każdy obwód
włączone są wzmacniaki jednokierunkowe
w odstępach, wynoszących 10 km do 15 km.

Było by nieekonomicznie, ze względu na
miejsce, przyrządy i personel, ustawiać
każdy z tych wzmacniaków na stacji dozo¬
rowanej. Stacje dozorowane mogą znajdo¬
wać się np. w odstępach, wynoszących oko¬
ło 75 km, a odcinek między dwiema sąsied¬
nimi stacjami dozorowanymi może zawierać
np. cztery stacje niedozorowane.

Zasilanie wzmacniaków stacyj nie do¬
zorowanych ze stacji dozorowanej przez
obwody liniowe jest zagadnieniem trudnym,
wysokość napięcia zasilania jest bowiem
ograniczona względem na bezpieczeństwo
przyrządów i personelu, prócz tego trzeba



zapewnić dostateczną stałość warunków
zasilania poszczególnych wzmacniaków mi¬
mo wahań obciążenia i oporności przewo¬
dów.

Dwutorowa linia współosiowa jest za¬
zwyczaj długa i zawiera wiele wzmacnia¬
ków, włączonych posobnie (kaskadowo).
Tymbardziej przeto chodzi 01 niezmienność
napięć zasilania, od których zależy stopień
wzmocnienia wzmacniaka. Przy jednym
wzmacniaku wahanie jego stopnia wzmoc¬
nienia, wywikłane wałianiem napięć zasila¬
nia, może być bez znaczenia, w przypadku
jednak wzmacniaków posobuycŁ wahania
te się sumują i przy większej ich liczbie
mogą wywołać poważne zakłócenia pracy
linii.

Istotą wynalazku jest sposób zasilania
wzmacniaków linii tego rodzaju z uniknię¬
ciem nadmiernego napięcia w jakiejkolwiek
części linii i przy zapewnieniu dostatecz¬
nej niezmienności napięć zasilania. Wyna¬
lazek polega na ich zasilaniu przez obwód,
utworzony z obu żył wewnętrznych obu
współosiowych kabli linii, i na zastosowa¬
niu w obwodzie zasilania regulatora.

Rysunek1 przedstawia dwa przykłady li¬
nii telekomunikacyjnej według wynalazku.
Fig. 1 przedstawia schemat układu połą¬
czeń dwóch stacyj dozorowanych i czterech
pośrednich stacyj nie dozorowanych, fig. 2
— układ połączeń końcowej stacji dozoro¬
wanej i sąsiedniej stacji nie dozorowanej,
zasilanej przez obwód liniowy kabli współ¬
osiowych, fig. 3 — podobny układ połączeń
z odmiennym zasilaniem przez obwód li¬
niowy kabli współosiowych, fig. 4 — układ
połączeń mostka regulacyjnego, którego
można użyć w linii według fig, 3.

W linii według fig. 1 dwie dozorowane
stacje wzmacaiakowe U 2 są połączone pa¬
rą kabli współosiowych 3, 4. Dozorowana
stacja wzmaoniakowa 1 może być bądź sta¬
cją końcową linii, bądź jedną z: przeloto¬
wych stacyj dozorowanych, stacja 2 jest to
przelotowa stacja dozorowana- Pomiędzy

stacjami dozorowanymi 1, 2 leżą cztery
nie dozorowane stacje wzmacniakowe /W,
R2, R3, R4, z których każda zawiera jeden
wzmacniak jednokierunkowy 5, wzmacnia¬
jący transmisję w kierunku wschodnim, i
jeden wzmacniak jednokierunkowy 6,
wzmacniający transmisję w kierunku za¬
chodnim.

Każda stacja dozorowana zawiera przy¬
łącze przemysłowej sieci elektrycznej lub
samoistny generator elektryczny. Dozoro¬
wana stacja wzmacniakowa 1 zasila nie do¬
zorowane stacje wzmacniakowe Rl, R2
przez obwody utworzony z dwóch wewnętrz¬
nych żył obu kabli współosiowych 3, 4, o-
znaczony na rysunku liniami grubymi. Po¬
dobnie stacja dozorowana 2 zasila stacje
niedozorowane R3, R4 przez wewnętrzne
żyły obu kabli współosiowych. Każda ze
stacyj nie dozorowanych jest zaopatrzona
w zespół rozdzielczy 7, spełniający dwa za¬
dania, mianowicie zasilanie częścią ener¬
gii, dopływającej przez wewnętrzne żyły
kabli współosiowych, po jej przetworzeniu
w postać odpowiednią, wzmacniaków 5, 6,
oraz przekazywanie części tej energii na¬
stępnej stacji nie dozorowanej, jeżeli nie
jest ona zasilana ze strony przeciwnej. Ze¬
spół rozdzielczy 7 zawiera np. transforma¬
tory, prostowniki oraz inne przyrządy po¬
trzebne i jest połączony ze wzmacniakami
5, 6 przewodami 9, przy czym każda linia
na rysunku przedstawia tu wiązkę prze¬
wodów.

W podobny sposób stacja dozorowana 2
zasila przez wewnętrzne żyły obu kabli
współosiowych dalsze stacje nie dozorowa¬
ne, położone od niej na prawo lecz nie
przedstawione na rysunku.

Fig. 2 przedstawia układ połączeń sta¬
cji dozorowanej / i pierwszej stacji nie do¬
zorowanej Rl. Stacja 1 zawiera nadajnik
wielokrotny wielkiej częstotliwości 50 do
nadawania po obwodzie liniowym kabla
współosiowego 3 i odbiornik wielokrotny
wielkiej częstotliwości 51 do odbierania po
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obwodzie liniowym kabla współosiowego 4
modelowanych fal nośnych, obejmujących
pasmo częstotliwości rzędu setek lub ty¬
sięcy okresów; na milisekundę. Wzmacnia¬
ła końcowe 5, 6 na końcu obwodu nadaw¬
czego i odbiorczego są zasilane przez prze¬
wody, nie przedstawione na rysunku. Na¬
dajnik i odbiornik wielokrotny mogą być
np. ustroju, ujawnionego w patencie Sta¬
nów Zjednoczonych Ameryki nr 1 835 031.

Stacja dozorowana 1 zawiera źródło 20
prądu zmiennego, np. przyłącze sieci prze¬
mysłowej częstotliwości 50 okresów na se¬
kundę. Zaciski źródła 20 są przyłączone
przez regulator napięciowy 21 i filtr zasile¬
niowy 22 do wewnętrznych żył obu kabli
współosiowych 3, 4. Regulator napięciowy
21 służy do utrzymywania stałej wysokości
napięcia na zaciskach liniowych. Filtr za¬
sileniowy 22 pozwala przesyłać po kablach
3, 4 zarówno prąd zasilający, jak i prąd
transmisyjny wielkiej częstotliwości, zapo¬
biegając wzajemnemu ich oddziaływaniu w
przyrządach, wchodzących w skład stacyj
wzmacniakowych. Filtr zasileniowy 22 za-
wiera kondensatory 27, 29, stawiające ma¬
ły opór prądowi częstotliwości wielkiej,
lecz wielki opór prądowi częstotliwości ma¬
łej, i dławiki 25, 26 stawiające wielki opór
prądowi częstotliwości wielkiej, lecz nie¬
znaczny opór prądowi częstotliwości małej.
Dzięki filtrowi zasileniowemu 22 prąd
transmisji telekomunikacyjnej nie przenika
dó obwodów prądu przemysłowego, a prąd
zasilający nie przenika do nadajnika, od¬
biornika i wzmacniaków. Żyły zewnętrzne
obu kabli współosiowych 3, 4 są przyłączo¬
ne do uziemienia 28, do którego jest rów¬
nież przyłączony punkt zerowy napięcia
zasilającego.

Stacja nie dozorowana Rl zawiera rów¬
nież filtry zasileniowe 23, 24, zupełnie po¬
dobne do filtru zasileniowego 22 i tak sia-
mo oddzielające obwody prądu transmisyj¬
nego częstotliwości wielkiej od obwodów
prądu zasilającego częstotliwości małej.

Prąd transmisyjny z liniowego obwodu ka¬
bla współosiowego 3 przechodzi przez filtr
22 do wzmacniaka 5, a po wzmocnieniu wy¬
chodzi przez filtr 24 na następny odcinek
kabla współosiowego 3. Prąd transmisyjny
w kierunku odwrotnym jest tak samo
wzmacniany wzmacniakiem 6.

Prąd zasilający przechodzi z filtru 23
przez regulator napięciowy 30, którego za¬
ciski wyjściowe są przyłączone db pierwot¬
nego uzwojenia transformatora 31. Zada¬
niem regulatora napięciowego 30 jest eli¬
minowanie wahań napięcia, wywołanych
wahaniami obciążania i wahaniami oporno¬
ści żył kablowych, np. przy wahaniach tem¬
peratury. Transformator 31 ma uzwojenie
trójne 32 o niewielkiej liczbie zwojów, za¬
silające prądem żarzenia, bezpośredniego
lub pośredniego, katody lamp wzmacnia¬
ków 5, 6 i prostownika1 33. Do zaczepów
wtórnego uzwojenia transformatora 31
przyłączony jest prostownik 33, złożony z
elementu prostowniczego i filtru, a zasila¬
jący prądem stałym obwody anodowe
i siatkowe wzmacniaków 5, 6. Do końcó¬
wek wtórnego uzwojenia transformatora 31
przyłączone są przez filtr 24 wewnętrzne
żyły następnego odcinka kabli współosio¬
wych 3, 4, wiodące prąd zasilający do na¬
stępnej stacji nie dozorowanej R2, nie
przedstawionej na fig. 2. Wyposażenie tej
stacji, która prądu zasilającego dalej już
nie przekazuje, różni się od wyposażenia
stacji Rl tylko tym, że nie zawiera filtru
24.

Punkt zerowy napięcia zasilającego jest
na każdej ze stacyj nie dozorowanych, po¬
dobnie jak na stacji dozorowanej, połączo¬
ny z żyłami zewnętrznymi obu kabli współ¬
osiowych 3, 4 i uziemiony.

W układzie według fig. 2 napięcie robo¬
cze zasilania jest dwa razy wyższe od na¬
pięcia między obu żyłatni jedkiego kabla
współosiowego. Jeżeli np. napięcie robo¬
cze zasilania, tj. napięcie między wewnętrz¬
nymi żyłami obu kabli współosiowych, wy-
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nasi 560 V„ Ao napięcie imędry otbm żyfairai
jadneg^ kabla wynosi 250 V. fWadto żyła
zsewiłętezaoa jest iroemiona, a żyłą o poten-
icjale wysokim ^est żyła wewn^taaoa, ntczy-
mywama izolatorami w pewne- Wielości
od żyły jcewnęirzBej. Aftonśer lub imoa oso¬
ba, zbliżywszy się dio kaJWa wspóksjow^go,
nie jesft więc narażona aa doikoięde prze-
wodmaka o potencjale wysokim.

Układ połączeń Łittii według fig. 3 róż¬
ni się od układti połączeń linii według fig,
2 tym, że koj&jdne stacje waimafmiakowe są
EasŁbeoe szeregowa, a me równoległe. Sta¬
cja df*zott©wajaa / zawieaa taki saan nadaj¬
nik 50 i taki sana odbiornik 5i, jak i w linii
wjerffasg fig. 2, oraz Jakie samo źródło 20
prądu zaaaienffiegD czjęsiotifewcrści przemysło¬
wej i taki satm regulator napięciowy 21. Do
zadfflków wyjściawyda neg,tubutoca napięcio¬
wego 2i przyłączony jest regulator prądo¬
wy 55, do którego zacisków wyjściowych
pr^yłącaone jest rawjemie pierwotne 56
tiaa^oranaiota prądowego w szereg z fil¬
trem 22, identycznym z filtrem według fig.
2. Tiamsiormator prądowy naa oswojenie
trójae 52, zasilające ofow©dy żarzenia
wzmacniaków 5, 6 i prostownika 53* i uzwo¬
jenie wtórne 54, zasilające przez prostow¬
nik 53 prądem stałym obwody anodowe i
siatkowe wzsDacaridków 5, 6.

Stacja mae dozorowana 5/ jest wyposa-
żona zupehae tak samo* Uzwojenie pier¬
wotne $6 (transformatora prądowego jest
połączone i*o jednej strome przez filtr 2J z
wewnętrznymi żyłami jednego odcinka obu
kabli współosiowych 3, 4, po drugiej zaś
strome przez filtr 21 z taidamiż żytami od-
cinka następnego, jest więc szeregowo włą¬
czone w obwód: liniowy-

Regulator prądowy 55 utrzymuje me-
zmienne natężeuie prądu zasdaiącego w
obwodzie lóńowym, dzięki czemu wid uniki
zasilania stacyj nie dozocowaarycŁ są stałe
mimo wahań oporności liniowej.

Następaa stacja nie dozorowana R2,
nie przedstawiona na fig. 3, prądu zasila-

jącegOfdaJbj już me przekazuje. W celu za¬
mknięcia obwodu liniowego prądu zasila¬
jącego każda ze stacyj nie sdOizorowajnych
zawiera przełącznik 57* który w położeniu,
przedstaiwkrnym na iig. X łączy prawe koń¬
cówki pierwotnego uzwojenia 56 transfor¬
matora prądowego z zaciskami liniowymi,
w drugim zaś położeniu zwiera je (pracz
przewód 58.

Regulator iprądowy 55 linii według fig.
1 j*est przedstawiony na fig. 4. Do zacisków
wyjściowych, regulatora napięciowego 21
przyłączone są dwa wierzchołki przeciwle¬
głe mostka, utw<wzonego z dwóch konden¬
satorów C i dwóch, sprzężonych magneiycz-
nie, uzwojeń dławika L, przy czym komden-
s&tory są z dławikiem w rezonansie przy
częstotliwości zasilania. Obciążenie jest
przyłączane do dwóch pozostałyck wierz-
dbołków mostku. Mostek taki daje przy sta¬
łym napięciu zasilania prąd o stałym natę¬
żeniu, niezależnie od oporności obciążenia!
jak to wyjaśnia np. książka Steinmetza
„Alternating Curreni Phenomena", New-
York 1916, słr. 76, 77.

Zamiast mostku według fig. 4 można za¬
stosować inny regulator prądowy, np.
teansformator o ruchomym uzwojeniu wtór¬
nym.

Przy zasilaniu więc szeregowym według
fig. 3 stacje nie dozorowane nie zawierają
negulaiorów.

Zastrzeżenia patentowe.

1. linia telekomunikacyjna częstotli¬
wości nośnej* utworzona z pary kaibdi współ¬
osiowych, zawierająca nie dozorowane sta¬
cje wzmacniakowe, których wzmacniaki są
zasilane ze stacyj dozorowanych przez ob¬
wody liniowe, znaaaieniaa tyra^ że żyły we¬
wnętrzne obu kabli współosiowych są połą¬
czone na stacji dozorowanej bezpośrednio
lub pośrednio z oba zaciskami generatora
prądu zasilającego lub z obu biegunami
przyłącza przemysłowej sieci elektrycznej,
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na stacji zaś nie dozorowanej są połączone
bezpośrednio lub pośrednio z obu bieguna¬
mi obwodu zasilającego wzmacniaków.

2. Linia telekomunikacyjna według
zastrz. 1, w której nie dozorowane stacje
wzmacniakowe są zasilane prądem zmien¬
nym częstotliwości przemysłowej, znamien¬
na tymf że żyły wewnętrzne obu kabli
współosiowych są przyłączone do każdej
stacji wzmacniakowej przez filtr, oddziela¬
jący prąd1 zmienny częstotliwości przemy¬
słowej od1 prądu transmisyjnego częstotli¬
wości wielkiej.

3. Linia telekomunikacyjna według
zastrz. 1, 2, znamienna tym, że żyła ze¬
wnętrzna każdego z obu kabli współosio¬
wych jest na stacji dozorowanej połączona
z punktem zerowym generatora lub przyłą¬
cza sieci przemysłowej, na każdej zaś sta¬
cji nie dozorowanej jest połączona z punk¬
tem zerowym przyrządów odbiorczych prą¬
du zasilającego.

4. Linia telekomunikacyjna według
zastrz. 1 — 3, znamienna tym, że każda ze

stacyj wzmacniakowych zawiera regulator
napięciowy, utrzymujący niezmienną wy¬
sokość napięcia na zaciskach obwodów za¬
silania wzmacniaków i na zaciskach zasila¬
nego z tej stacji odcinka liniowego.

5. Linia telekomunikacyjna według
zastrz. 1, 2, znamienna tym, że dozorowana
stacja wzmacniakowa zawiera regulator
prądowy, utrzymujący niezmienne natęże¬
nie prądu zasilania w obwodzie liniowym.

6. Linia telekomunikacyjna według
zastrz. 1 — 5, znamienna tym, że odcinek
między dwoma kolejnymi dozorowanymi
stacjami wzmacniakowymi jest podzielany
na dwie części tak, iż nie dozorowane sta¬
cje wzmacniakowe każdej z obu części od¬
cinka są zasilane z tej z obu stacyj dozo¬
rowanych, do której ta część odcinka przy¬
lega.

International Standard
Electric Corporation.
Zastępca: M. Skrzypkowska

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 26742.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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